



新华社记者

当人们与DeepSeek等大模型深度对话、当宇树人形机器人在春晚舞台上扭起秧歌……今年以来,浙江的人工智能软硬件应用,让人眼前一亮。新产品、新技术的集中亮相,让外界感叹“AI真的近了”,曾经遥不可及的未来科技正变成触手可及的生活日常。

今年4月25日,习近平总书记在中共中央政治局第二十次集体学习时强调,面对新一代人工智能技术快速演进的新形势,要充分发挥新型举国体制优势,坚持自立自强,突出应用导向,推动我国人工智能朝着有益、安全、公平方向健康有序发展。

立足数字经济先发优势,近年来,浙江持之以恒深化“数字浙江”建设,加快开拓产业应用场景、强化数据和算力等基础要素支撑、制定完善配套政策体系,为人工智能健康有序发展努力作出有益探索。



浙江人形机器人创新中心工作  
人员在展示一款零售机器人(2025  
年5月22日摄)。新华社发

## 加速向人工智能产业高地迈进

在杭州市余杭区梦想小镇里,一款与普通眼镜看似无异的眼镜却暗含“玄机”:体验者戴上它,就可通过它进行多语种翻译、会议记录, AI提问眼镜后相关内容可实时在镜片上显示。

“伴随着近年来图像识别、语音识别、自然语言处理等技术创新,有关人工智能的创新应用正加速落地。”杭州灵伴科技有限公司创始人祝铭明说,这款眼镜仅49克,预计在今年6月底就会面世。

人工智能科技创新与产业创新深度融合不断推进。统计数据显示,今年一季度,浙江省人工智能核心产业营收达1427.7亿元,同比增长22%。

“浙江省较好的制造业基础与人工智能新技术双向赋能,多样化应用场景为人工智能技术进步提供空间,同时人工智能产业链协同效应突出。”浙江省经信厅数字经济处(人工智能处)相关负责人说,浙江省人形机器人产业链相对完整,基本覆盖整机、核心零部件、软件系统等主要环节。

位于宁波市海曙区的浙江人形机器人创新中心里,一款高1.65米,重约60千克的“领航者2号”人形机器人正在开展涂覆工作。浙江人形机器人创新中心相关负责人介绍,该中心已在海曙区开设工厂,对接宁波的零部件供应商,提升对本地产业链的辐射带动能力。

人工智能不仅开辟了战略性新兴产业和未来产业发展新赛道,也在助力传统产业改造升级方面发挥日益重要的作用。

万事利集团在行业率先研发出花型设计人工智能大模型,实现丝巾个性化定制“立等可取”;红蜻蜓集团旗下惠利玛打造“Vali鞋履人工智能设计平台”,将鞋履产品出货周期从90天缩短到10至15天,有效提升生产效率……

“浙江以创新应用带动产业链上下游,形成了服务器、系统软件、云平台、大模型、智能终端等全产业链共进的人工智能发展格局。”浙江省发展规划研究院浙江人工智能研究中心执行主任陈知然说。

## 全方位强化要素支撑优化发展环境

在人工智能领域交出亮眼成绩单的浙江,并非“新生报到”。早在2003年,浙江省委就创造性地提出了“数字浙江”建设。20余年来,浙江坚持一张蓝图绘到底,努力推动信息化数字化的创新发展,为人工智能发展打下坚实基础。

面对快速演进迭代的新技术新领域,政策支持对人工智能发展至关重要。浙江省统筹推进算力基础设施建设,深化数据资源开发利用和开放共享。

从2023年起,杭州市每年设立总额不超过5000万元的“算力券”,重点支持中小企业购买算力服务。今年3月,杭州正式上线了杭州市算力资源调度服务平台。登录该平台,可以看到页面上不同规格的算力产品,显存、GPU算力卡规格、售价等信息一目了然。

“平台可以为企业提供从算力到模型、推理的一系列工具。”浙江算力科技有限公司副总经理景荣炜用“拎包入住”来形容企

# 加快赋能千行百业 持续优化产业链生态

| 浙江推动人工智能健康有序发展观察

企业在平台可享受的服务,“要让企业买得到算力,更要用得好算力。”

今年一季度,位于浙江台州黄岩的浙东南智算中心二期项目正式开建,建成后将为浙东南区域数字经济与人工智能产业发展提供重要的算力保障;温州聚焦数据产业,自2022年5月中国(温州)数安港运营至今,已孵化469项数据产品,2024年数据交易服务额突破50亿元……

“基于安全合规原则,浙江推动政府数据有序开放,利用区块链等方法激活‘沉睡资源’,让公共数据资源在医疗、保险、文化等领域真正便利百姓生活。”杭州趣链科技有限公司董事长李伟说。

科技创新离不开金融支持。为给人工智能产业发展提供充足资金支持,杭州市国资整合多方力量形成目标规模千亿元的“杭州科创基金”,已累计投资约400个“人工智能+”领域项目,投资总金额近50亿元。基金投资的云深处、宇树科技等凭借其自主研发大扭矩关节电机关键技术,在四足机器人、人形机器人领域连续推出多款引领性产品。

累计20余所高校开设人工智能相关专业,源源不断地培养输送高素质人才;推广“企业认定、政府认账”机制,拓宽高层次人才“校企双聘”路径……浙江不断提高人才的积极性主动性创造性,让企业成为人工智能发展的推动力量。

### 瞄准未来高标准谋划产业路线图

5月14日,随着太空计算卫星星座在酒泉卫星发射中心成功发射,中国整轨互联太空计算星座“三体计算星座”正式进入组网阶段。

中国工程院院士、之江实验室主任王坚介绍,“三体计算星座”是由浙江省新型研发机构之江实验室协同全球合作伙伴共同打造的太空计算基础设施,它将通过在轨实时处理数据,推动人工智能在太空的应用与发展。

未来已来,人工智能持续拓展应用领域和想象空间。为抢占人工智能发展制高点,浙江省政府印发《关于支持人工智能创新发展的若干措施》,将从5月31日起实施。

浙江省发展改革委相关负责人表示,措施设置了2个阶段性目标,即到2027年,通用人工智能核心技术及产业应用全国领先,全省规模以上人工智能核心产业营业收入超1万亿元;到2030年,培育出一批具有全球竞争力和影响力的人工智能企业,全省规模以上人工智能核心产业营业收入超1.2万亿元。

为实现目标,措施聚焦产业生态、人才、算力、数据、模型、应用这6大领域重点突破,针对性出台27项具体措施,尤其加大了对人工智能产业项目等方面的奖补力度。

“措施中提出加大公共数据授权运营,支持企业开展数据效能提升行动,赋能产业转型升级,这些量化细化具体化的内容让政府部门、企业等方面有了更明确的指引,更有利于形成多方协同的合力。”每日互动股份有限公司董事长方毅说。

干部能力素养事关服务企业和产业的成效。自今年3月开始,浙江面向全省各级干部开设人工智能通识及应用网络专题培训,计划开展10期左右教学,邀请来自科技企业、高校机构的专家,深度解读人工智能相关知识。

“学习人工智能的知识,在当下并非‘选修课’,而是‘必修课’。”长兴县大数据发展管理局总工程师冯凌说,他期待用智能审批提速办事效率,运用人工智能开展数据分析、辅助科学决策。

刚刚在宁波落下帷幕的第四届中国—中东欧国家博览会暨国际消费品博览会上,首次设立的“数智中东欧”展区集中展示了人工智能等领域的先进成果,吸引了世界各地观众的目光。

新一轮科技革命方兴未艾,透过浙江的生动探索,可以窥见人工智能更加广阔未来。(新华社杭州5月28日电)



参观者在首届机器人全产业链对接会上的宇树科技展台观看人形机器人展示(2025年4月24日摄)。新华社发

## 中铁二十二局三公司强化企业廉洁文化建设

在端午节和“六一”国际儿童节来临之际,中铁二十二局三公司联合中铁建(广州)北站新城投资建设有限公司、广州黄埔区轻铁一号线投资建设有限公司,开展了一场“小手拉大手 共树廉洁风”家庭助廉活动,将廉洁文化与传统文化、亲子互动有机融合,强化企业廉洁文化建设。

在“忆屈原,颂清廉”的亲子活动中,一片片清香的粽叶、一粒粒饱满的糯米,在家长与孩子的通力合作下,变成了一个个形态各异的粽子。“我包的粽子最好看!”孩子们骄傲地展示着自己的作品,传统文化的魅力与廉洁家风的熏陶相得益彰。

平时工作太忙,很少有机会陪孩子体验传统节日。这次活动不仅让孩子深入了解到端午文化,而且让我们在互动中加深了对廉洁的理解,非常有意义。”中铁二十二局广东区域职工杨奕焕感慨道。

随后,企业职工与家属们来到广州市花都区光禄大夫庙,开启了一场穿越时空的“清廉之旅”。在衍庆居、风采堂等七个展厅中,一件件文物、一幅幅字画展示了“克己奉公、清正传家”的家风故事。孩子们好奇地参观着,家长们

则不时驻足沉思,清廉文化的种子在这儿悄然生长。

“我认为廉洁教育要从家庭餐桌开始。”“我们要做孩子的廉洁榜样。”在家庙举行的“家庭助廉”座谈会上,职工家属们畅所欲言,分享着对廉洁家风的见解,并写下廉洁寄语。

活动中,该公司纪委还为每个家庭送上精心准备的家风书籍,“这份礼物比玩具更有意义,我要和爸爸妈妈一起读。”一位小朋友捧着崭新的书籍,稚嫩的话语引得在场众人会心一笑。

(盛芬宾 高迎风)



5月26日,在第三届民航科教创新成果展上展出的“鹤飞”无人驾驶载人飞行器。新华社发

# “我们对天空的探索永无止境”

## ——第三届民航科教创新成果展一线观察

新华社记者 叶昊鸣 张晓

可用于低空飞行等多领域的电动垂直起降飞行器(eVTOL飞行器)、支撑航空生产运营全链条智能化的智慧运营、保障飞行器安全运行的国产化零部件和材料……5月26日至28日,集中展示我国民航自主创新技术和先进制造技术成果的第三届民航科教创新成果展在北京国家会议中心举行。

机身长约10米,翼展达15米,8个螺旋桨搭配着流线型的外观设计,展示着飞行器的动力强劲和灵活适用……

展会上,四川沃飞长空科技发展有限公司带来了批产构型的AE200 eVTOL飞行器,吸引不少人围观拍照。

AE200 eVTOL飞行器座舱设计为6座级,舱内可根据应用场景灵活布局2至6座,最大航程为200公里,巡航速度达到每小时248公里,可应用于低空文旅、低空出行、应急救援等多种应用场景,是专为城市立体交通所设计的飞行器。

沃飞长空首席市场官费岚说,AE200系列拥有大载重和长续航的特点,未来在进一步满足更多人群出行需求的同时,也可以无缝对接低空经济运行。

会场的另一边,广州亿航智能技术有限公司带来的EH216-S无人驾

驶载人航空器,以其小巧精致的造型和颇具未来感的设计,成为不少参观者“打卡”拍照的焦点。

“与其他eVTOL飞行器相比, EH216-S最大的亮点在于应用了无人驾驶技术,这也是全球第一款应用这一技术的载人航空器。”亿航智能总工程师陆仁成表示, EH216-S能够实现毫秒级的反应,遇到大风等突发事件时可以瞬间进行“纠偏”,同时搭配16个电机的强大动力系统,及时调整飞行器的飞行姿态去适应风速和风向的变化,确保乘客飞行平安。

“能在现场看到这么多最新的酷炫的飞行器,既深受震撼又充满期待,未来的云端之行一定非常精彩。”北京市民乔雪感叹道。

翱翔于天际,除了要靠不断更新迭代的飞行器设备技术,更需要有坚实的安全保障。

在南航集团“智启天穹”展区,集团自主研发的“天瞳”“天极”“天越”“天健”系列软件产品覆盖了飞机维修、运行指挥、安全管理和飞行员管理等关键业务板块,支撑航空安全生产运营全链条智能化。

“天瞳”系统作为能兼容世界主流机型的飞机健康管理系统,利用前沿IT技术,将飞机故障预测准确率提升至98%以上,故障定位时间缩短80%。”南航集团科信部科技创新管理室经理王玲娜说。

将防冰时间由5分钟提高到80分钟,中国民用航空总局第二研究所展示的国内独有的IV型飞机防冰液,有效解决了北方机场在极端冰雪天气下飞机除防冰难的问题。

未来的机场服务,智慧化将是一大趋势。

在驭势科技(北京)股份有限公司展台的宣传片中,一辆辆满载行李货物的运输车穿梭往来,秩序井然,但是驾驶舱中却空无一人。

“我们率先在香港国际机场构建了全球首个机场无人驾驶大规模应用场景,在乌鲁木齐天山国际机场实现了7×24小时的无人驾驶常态化运行,还在卡塔尔哈马德国际机场开启了中东地区首个机场无人驾驶运营项目。”驭势科技智慧民航业务部商务负责人陈萱表示,未来公司还将进一步拓展业务范畴,为更多的机场提供智慧化服务应用。

在天空中飞行,这是人类的梦想之一。如何飞得更高、飞得更快、飞得更好、飞得更安全,这场展会给出了更多的答案。正如展会中一家企业的宣传语所示:“我们对天空的探索永无止境”。(据新华社北京5月27日电)

## 发挥中医药原创优势

# 我国中药新药上市步伐加快

新华社记者 田晓航 戴小河

近日,国家药品监督管理局批准中药1.1类创新药小儿牛黄退热贴膏上市。这一源自全国名中医临床经验方的中药新药获批上市,为急性上呼吸道感染风热证所致的1至5岁发热儿童患者提供了新的治疗选择。

记者从有关部门了解到,2025年以来已有小儿金黄止咳颗粒、芪防鼻通片、复方比那甫西颗粒等多个中药创新药获批上市,而2021年以来已有52个中药新药获批上市。中药新药上市步伐不断加快,如何看待这一现象?

“中药新药获批上市数量显著增加,是中医药现代化与产业化进程加速的直观体现,背后是政策引导、科研突破与临床需求的共振。”中国中医科学院西苑医院科研处副处长、主任医师付庚寅说。

《“十四五”中医药发展规划》明确提出,加强开展基于古代经典名方、名老中医经验方、有效成分或组分等的中药新药研发,支持儿童用中成药创新研发。我国中药审评审批机制改革取得成效,构建起中医药理论、人用经验和临床试验“三结合”的审评证据体系,中药新药研发进程明显加快。

据了解,在2021年以来获批上市的52个中药当中,有23个古代经典名方中药复方制剂。经典名方现代中药创制全国重点实验室主任杨明说,

经典名方是临床组方用药的基础,也是中药新药创制的源泉,我国已发布

两批《古代经典名方目录》方剂324首

并鼓励古代经典名方向中药新药转化,为更好发挥中医药原创优势创造了有利条件。

杨明还认为,大数据、人工智能和基因组学等技术的引入,使得中药研发更加精准和高效;药学、医学、化学、材料科学等多个领域的专家共同参与,也为中药研发提供了更全面的视角和解决方案。

中药新药加速上市,最终目的是造福患者。

国务院办公厅今年印发的《关于提升中药质量促进中医药产业高质量发展的意见》提出,聚焦重大慢病、重大疑难疾病、新发突发传染病、特殊环境疾病等,推出一批临床疗效突出、竞争优势显著的中药创新药;加强对医疗机构中药制剂、名医验方等的挖掘和转化;持续优化审评审批流程,进一步加快中药新药上市。

近年来,我国中药新药研发有哪些新特点?

据了解,在2021年以来获批上市的52个中药当中,有23个古代经典名方中药复方制剂。经典名方现代中药创制全国重点实验室主任杨明说,经典名方是临床组方用药的基础,也是中药新药创制的源泉,我国已发布两批《古代经典名方目录》方剂324首

(据新华社北京5月28日电)

解。年轻技术员们则主动为帮厨大姐修剪粽叶,案板上很快堆起了棱角分明的粽子。钢筋工吴师傅捧着刚包好的粽子笑言:“来工地一年了,第一次和这么多同事一起包粽子,比在家还热闹。”活动中,党员代表向全体劳动者致以节日问候,支部委员与党代表将包好的200余个粽子连同各类防暑物资一起送到施工一线。混凝土工班长接过礼盒时感慨道:“端午节前收到这份关怀,干活都更有劲头了。”

一直以来,项目党支部始终坚持党建为引领,将关心关爱一线劳务人员

作为重要工作内容,通过开展技能培训、安全大讲堂、节日慰问等一系列活动,切实解决劳务人员的实际困难,增强他们的归属感和幸福感。此次端午节慰问活动,是岳阳市鹿角港区项目部充分发扬驻队党代表在工程项目劳务队伍管理中的积极作用,推动党建与施工生产深度融合的生动体现,不仅让务工工人们感受到家的温暖,更凝聚了项目组建设的攻坚合力。目前,全体建设者们正以“党建红”引领“建设蓝”,全力冲刺项目节点目标。

(张志强)